

Секция «Политические науки»

Этнополитические конфликты в официальном дискурсе власти.

Коркоташвили Натия Нугзаровна

Студент

ПАГС им. П.А. Столыпина - Поволжская академия государственной службы им.

П.А. Столыпина, Факультет политико-правового управления, Саратов, Россия

E-mail: kor-natiya@yandex.ru

Проблема этнополитических конфликтов является одной из наиболее актуальных для исследователей, представляющих различные сферы науки. Главная причина столь пристального внимания к данному вопросу заключается в трудноразрешимости подобного рода конфликтов, которые к тому же стали одним из наиболее распространенных источников политической нестабильности.

Для Российской Федерации данная проблема также актуальна. Можно уже говорить о том, что один из конфликтов, развернувшихся на территории России – чеченская война, в основе которой лежит, в том числе этническая компонента, – крупнейшее политическое событие конца XX века.

В условиях федерального устройства государства, когда многие субъекты выделяются по национальному признаку (республики Северного Кавказа, Татарстан, Якутия и т.д.) разработка национальной политики, выявление методов предотвращения и урегулирования конфликтов является наиболее важной. От данных мер во многом зависит целостность федеративного государства.

Цель данной работы состоит в том, чтобы выявить, как проблема этнополитических конфликтов в постсоветской России отражена в официальном дискурсе власти. В качестве источников исследовательской работы выбраны Послания президентов Российской Федерации Федеральному Собранию РФ.

Рассматривая послания Б.Н.Ельцина, было отмечено несколько черт, свойственных его посланиям: объемность, четкое структурирование текста по параграфам, главам, частое углубление в историю различных фактов. Все эти признаки вытекают один из другого и взаимодополняют друг друга.

Почему нет отдельной главы, посвященной этнополитике или национальной политике в посланиях Ельцина? На наш взгляд, причина этого состоит в том, чтобы не акцентировать внимание именно на этнических предпосылках развития федеративных конфликтов в нашей стране. Большое внимание уделяется федерализму. В послании Б.Н. Ельцина Федеральному собранию РФ 1994 года президент обосновывает приемлемость федерализма, как наиболее подходящей формы территориального устройства государства. При этом рассматриваются различные способы сохранения целостности страны, при которых все же большие полномочия будут переданы регионам.

Проанализировав отражение этнополитических конфликтов в посланиях Б.Н.Ельцина, приходим к выводу, что для них характерны следующие черты: понимание существования проблем; отсутствие предложений по их решению; чрезмерное углубление в историю; неспособность вовремя отреагировать на конфликты, и найти пути выхода из них.

Послания В.В. Путина Федеральному собранию отличаются от предыдущих относительной краткостью содержания, более четким построением (так как меньше абстрактных, общих положений). Так как послания значительно короче, то и каждому вопросу уделяется не так много внимания. Достоинствами его Посланий являются доступность, понятность, запоминаемость основных составляющих текста для всех и каждого. Недостаток – нет подробностей, которые порой так необходимы. Послания Путина больше направлены на выстраивание будущей политики страны, это своего рода план действий для Федерального собрания, а так же для граждан.

В.В. Путин так же не оставляет без внимания этнополитические конфликты в Российской Федерации. В ряде регионов по-прежнему сохранялась межэтническая напряженность в силу того, что до сих пор были не решены вопросы федеративного устройства, уравнивания прав субъектов федерации.

В.Путин большое значение придавал сохранению целостности страны: федеративные отношения стали более структурированными, жесткими. И все это принесло плоды: уменьшилось количество конфликтов между субъектами, в воздухе перестал витать «запах опасности».

В Посланиях Д.А.Медведева впервые упор сделан на духовную составляющую этнополитических конфликтов, предложены меры по предотвращению их развития. Д.А. Медведев говорит о ситуации на северном Кавказе, как о самой серьезной внутриполитической проблеме государства. На этот раз, вновь обострились террористические акты против представителей власти в республиках, и против мирных жителей. Главную причину преступлений Медведев видит в отсталости развития Кавказа, отсутствием должных условий жизни для людей. Так же следует отметить, что в Посланиях Медведева есть предложения по решению различных вопросов.

Плюс Посланий Медведева в том, что он впервые попытался создать идеологическую основу межнационального мира, единства государства, сохранению целостности нашей страны. Но в последнем Послании Дмитрия Анатольевича вопросу межнациональных взаимодействий не было уделено никакого внимания. События в 2011 году в Москве, где возник острый межнациональный конфликт, показали, что в Российской Федерации работу над созданием благоприятной межэтнической среды надо проводить непрерывно.

Посланиям Медведева свойственна излишняя эмоциональность. Слишком много речевых оборотов, цитат, эпитетов. Поэтому острые политические проблемы в таком тексте выглядят неубедительно. Это основная черта его посланий.

Этнополитические конфликты, возникающие на территории РФ, имели различные предпосылки, характер развития и результаты. В зависимости от этого в официальных документах каждого периода, а именно в Посланиях Президента, существует своя специфика отображения конфликтов.

На данный момент Российская Федерация из состояния этнополитической напряженности, буквально раздираемая на части очагами национально-политических движений, переходит к оздоровлению межнационального климата, построению гармоничного гражданского общества на принципах законодательно обеспеченного равноправия народов. От того в каком русле будет проходить дальнейшее развитие этого вопроса, зависит политика официальной власти.